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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ 2023 

Ημερομηνία: Δευτέρα 12 Ιουνίου 2023 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α  
Στις ημιτελείς προτάσεις Α1 – Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της πρότασης και 

δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στη φράση η οποία τη συμπληρώνει σωστά. 

Α1. β 

Α2. δ 

Α3. β 

Α4. α 

Α5. Λ, Σ, Σ, Λ, Λ 

 

ΘΕΜΑ Β  
 
Β1.  Σωστή η i. 

Υπολογίζουμε το μήκος κύματος και την περίοδο του κύματος. 

1

2π Δx 2π 4
Δφ 4π λ 2m

λ λ

x υt υ 2m / s

1 λ
υ λf υ λ T 1s

T υ

 
    

  

     

 

Το στιγμιότυπο του κύματος τη χρονική στιγμή t2=2,5s είναι: 

 

 

Άρα τα σημεία που βρίσκονται σε ακραία θέση της τροχιάς τους είναι πέντε. 
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Β2.  Σωστή η ii. 

Η κινητική ενέργεια με την οποία εξέρχονται τα φωτοηλεκτρόνια είναι: 

1

2 1 1 1

hf φ

K hf φ K h3f hf K 2hf



      
 

 

Η τάση αποκοπής είναι 

1
o o 1 o

2hf
eV K eV 2hf V

e
      

 

Β3.  α) Σωστή η ii. 

Από την ομαλή κίνηση των ιόντων παίρνουμε: 

 

1E B 1

1

Ε
ΣF 0 F F Eq B qυ υ

B
        

β) Σωστή η i. 

Από την απόσταση των ιχνών παίρνουμε: 

 2 1 1 21
2 1 2 1

2 2 2 2

Ε

m υ m υ υ B Β qdB
d 2R 2R 2 2 d 2 m m d 2 Δm Δm

Β q Β q Β q Β q 2Ε
            

 

ΘΕΜΑ Γ  

Γ1.  Από το σχήμα ο ρυθμός μεταβολής της έντασης του ρεύματος είναι: 



 

 Σελίδα      3 

 

 

 

ΔΙ 4
2A / s

Δt 2
   

Το φορτίο ισούται με το εμβαδόν του γραμμοσκιασμένου τμήματος. 

1
q 2 4 4C

2
    

 

Γ2. Η ΗΕΔ από αυτεπαγωγή στο πηνίο είναι: 

αυτ

ΔΙ
Ε L 0,5 2 1V

Δt
     

Καθώς το ρεύμα αυξάνεται στο πηνίο, δημιουργείται ΗΕΔ από αυτεπαγωγή η οποία εμποδί-

ζει την αύξηση του ρεύματος. Η πολικότητά της φαίνεται στο σχήμα. 

 

 

Γ3. Από την ένταση του ρεύματος στο κύκλωμα παίρνουμε: 

επ αυτ αυτΕ E Bυ E 1 υ 1 1
i 2t 2t υ 1 2t

R R 1 1

    
       


 

 

Γ4. Η επιτάχυνση του αγωγού ΖΗ είναι: 

2
Δυ

α 2m / s
Δt

   

α) Από το δεύτερο νόμο του Νεύτωνα στον αγωγό παίρνουμε: 
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L

1

ΣF mα F F w mα F Bi mg mα F 2t 5 1 F 6 2t

Για t 2s F 10N

               

  
 

 

β) Ο ρυθμός με τον οποίο προσφέρει ενέργεια η δύναμη F είναι: 

  1F Ft t 2s
F

ΔW ΔW
P F υ 10 1 2t 50J / s

Δt Δt

         

 

γ) Ο ρυθμός με τον οποίο αποθηκεύεται ενέργεια στο μαγνητικό πεδίο του πηνίου είναι: 

L
L αυτ 1

ΔW
P Ε i 1 2t 4J / s

Δt
      

 

ΘΕΜΑ Δ  

Δ1. Στις άκρες της ράβδου ασκούνται οι τάσεις από τα νήματα. 

2 1 2

2y 2

3
ΣF 0 T m gημφ T 3 10 18Ν

5

3
Τ T ημφ 18 10,8Ν

5

      

  

 

 

Από την ισορροπία της ράβδου παίρνουμε: 

1 2y 1

L L
Στ 0 T Τ T 10,8Ν

2 2
      

 

Δ2. Από τη δύναμη Laplace που ασκείται στην πλευρά ΜΝ του πλαισίου παίρνουμε: 

L 1F Τ
L

Ε 30
Ι 15A

R 2

F BIα 10,8 Β 15 0,8 Β 0,9Τ

  

      
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Δ3. Η περίοδος της ταλάντωσης του σώματος Σ2 είναι: 

2m 1
Τ 2π 2π 0,2πs

k 10
    

 

Το σώμα Σ2 φτάνει στη θέση ισορροπίας του με ταχύτητα: 

Α d
2 max 2

2π 9π 2π
υ υ Aω υ d 0,9πm / s

Τ 100 0,2π

       

Η ταχύτητα του σώματος Σ1 πριν την κρούση είναι: 

2
1 1 1

T
t

4
1 1

3
ΣF m α m gημφ m α α 10 6m / s

5

0,2π
υ αt υ 6 0,3π m / s

4



     

   

 

Από τη διατήρηση της ορμής στην κρούση παίρνουμε: 

 αρχ τελ 1 1 2 2 1 2 Σ Σ Σp p m υ m υ m m υ 3 0,3π 1 0,9π 4υ υ 0             

 

Δ4. Από τις θέσεις ισορροπίας των ταλαντώσεων παίρνουμε: 

 

 

x 2 1 1 1

x 1 2 2 2 2

2 1

3
ΣF 0 m gημφ kx 1 10 100x x 0,06m

5

3
ΣF 0 m m gημφ kx 4 10 100x x 0,24m

5

A΄ x x 0,18m

       

        

  
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Υπολογίζουμε την αρχική φάση και τη γωνιακή συχνότητα της νέας ταλάντωσης. 

  t 0, x A΄

κ 0

x A΄ημ ω t́ φ A΄ A΄ημφ ημφ 1

π
φ 2κπ

π π2
ημφ ημ φ rad

π2 2
φ 2κπ π

2

 



      

 

    

  

 

  2
1 2

1 2

k
k m m ω ω 5rad / s

m m
     


 

Και η χρονική εξίσωση της απομάκρυνσης είναι: 

 
π

x A΄ημ ω t́ φ x 0,18ημ 5t
2

 
     

 
 

 

 

Δ5. Η δύναμη του ελατηρίου είναι: 

 
 

   ελ 2 ελF k x x 100 0,24 x F 24 100x        

Και το διάγραμμα Fελ – x είναι: 

 

 


